



余姚新闻网客户端



余姚新闻网官方微信

共建共享数字化发展成果

全省全民数字素养与技能提升月在姚启动

季晓斌朱欢沃勇特等出席

本报讯（记者 黄卢锦）昨天上午，浙江省2022年全民数字素养与技能提升月在我市泗门镇启动。浙江省网信办副主任季晓斌，宁波市委副书记朱欢，我市领导沃勇特、沈小贤、张明出席启动仪式。

提升月以“提升全民数字素养与技能 共建共享数字化发展成果”为主题，紧随国家全民数字素养与技能提升月步伐同期启动，由省委网信办、省经信厅、省教育厅、省人社厅、省科协共同主办，宁波市委网信办、余姚市委承办。

季晓斌在致辞中表示，随着大数据、人工智能等数字技术的快速发展，世界经济的数字化转型不断加速，全球主要国家和地区均把提升国民数字素养与技能作为谋求竞争新优势的战略方向，全民数字素养与技能日益成为国际竞争力和软实力的关键指标。提升全民数字素养与技能，是顺应数字时代要求，

提升国民素质、促进人的全面发展的战略任务，也是弥合数字鸿沟、促进共同富裕的重要举措，具有重大意义。希望能够以此次活动为契机，聚焦重点方向和关键环节，探索更多务实举措，共促全民数字素养与技能水平提升。

朱欢表示，近年来，在习近平总书记关于网络强国的重要思想指引下，宁波市正在加快建设特色型中国软件名城、工业互联网领军城市、集成电路特色产业基地等，相关工作取得积极进展和丰硕成果。当前正深入学习贯彻省第十五次党代会精神，立足数字化改革背景，以人民为中心，布局数字惠民便民举措；拓展应用场景，推动全民畅享数字生活；强化教育引导，提升整体数字生态环境，提升全民数字素养与技能，弥合数字鸿沟，推动共同富裕，加快建设现代化滨海大都市，奋力走在“两个先行”最前列。

沃勇特表示，近年来，我市深入贯彻落实习近平总书记重要指示

和重要回信精神，积极探索全民数字素养和技能提升的余姚路径，数字发展势头蓬勃向好。我们将以此次活动为契机，认真汲取真知灼见，进一步丰富开放共享、优质普惠的数字资源供给，加快千兆光网、5G网络等新型数字基础设施建设，打造更多受欢迎、接地气的数字化应用场景，不断提高全民数字素养与技能，不断夯实建设现代化美好活力“最名邑”的数字支撑。

在启动仪式上，我市梁弄镇横坎头村与四川省昭觉县三河村作为东西部协作结对村，进行了“全民数字素养与技能提升”共富联盟视频连线，分享数字化智能服务在提升生活质量、促进农产品销售以及基层治理方面发挥的作用。

“全民数字素养与技能提升月”主题展在启动仪式现场同步亮相，通过“浙江篇”“宁波篇”“余姚篇”三级展陈，集中展示了全省六大重点活动内容，其中“余姚

篇”展示了“数智文明创建”等智能应用以及泗门镇谢家路村村庄智治等数字乡村内容。

据了解，我市作为启动仪式举办地，结合余姚特色，在全市范围将推出“全民都在线 数字进社区”志愿服务、“赋能最名邑”余姚之星工作室命名、“数字专家进中小学课堂”公开课及网课、“网民一起看 共读一本书”网络阅读、成立“东西大联动 山海共发展”数字共富联盟、“小手拉大手，共赴数字化”结对科普、网络文明素养“金手指”互动、党员干部数字素养和信息化提升工程等系列活动，积极营造社会广泛关注、群众积极参与的浓厚氛围，全民数字素养及技能提升工作在全省先行一步。

启动仪式前，与会人员实地参观了市第四职业技术学校。该校荣获国家级计算机应用专业实训基地等多项荣誉称号，连续八届蝉联省电子商务大赛金奖。

上半年我市工业类投资新开工项目超百个 同比增长33%

本报讯（记者 张敏）记者昨天从市行政服务中心住建局窗口了解到，上半年我市工业类投资项目新开工111个，开工面积171万平方米，合同造价约25.65亿元。新开工项目数同比增长33%，开工面积增长2.4%，合同造价稳中有升。

为积极助力我市工业类项目投资发展，市行政服务中心住建局窗口多措并举推进项目开工建设：实施“全程网办”，利用政务网在线

审批平台实施3.0审批事项“线上办”，企业将相关审批资料、审批数据上报网上，即时可下载审核通过带有电子印章的施工许可证；优化流程，开展承诺制审批，将开工前安全检查优化为建设单位作出的承诺制办理，确保“拿地即开工”政策落地有保障；当天送审当天拿证，落实施工许可“即时办”审批机制，开展全流程帮办服务，在项目早期便介入审批，确保项目当天拿证。

宁波市青年宣讲暨微型党课大赛决赛在姚举行

本报讯（通讯员 邵露炜）昨天下午，“喜迎二十大 奋进新时代”宁波市青年宣讲暨微型党课大赛决赛在我市牟山镇新时代文明实践所举行，宁波市委宣传部副部长、市文明办主任邓晓东和我市市委常委、宣传部部长沈小贤出席并为特等奖获奖选手颁奖。

本次大赛由宁波市委宣传部主办，宁波报业集团都市报系、余姚市委宣传部分承办，参赛选手围绕高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，忠实践行“八八战略”，坚决做到“两个维护”，在高

质量发展中奋力推进“两个先行”等主题进行讲述，推动党的理论“声”入人心。经过层层选拔，共有20组选手进入决赛。

通过前期的实地宣讲和决赛现场宣讲，决出特等奖5名、一等奖6名、二等奖9名。我市选手杨伟冬、陆姗姗表现优秀，均获得特等奖。杨伟冬宣讲的《拼搏是人生最美姿态》，通过聚焦“拼搏”，讲述“大丰”的亚运故事，展现新时代拼搏精神。陆姗姗宣讲的《仓廪实，天下安》，聚焦“创新”，讲述科技创新带动农业发展的故事。

宁波市关工委领导来姚调研“假日学校”

本报讯（记者 吕莹）昨天上午，宁波市关工委副主任刘永成一行来姚调研“假日学校”运行情况。我市市人大常委会副主任、关工委主任卢建国陪同。

刘永成一行走访了凤山街道兜脚第社区“假日学校”、三七市镇二六市村“假日学校”。每到一处，刘永成都详细了解“假日学校”办学场地及环境、课程内容安排、师资配置、开办模式等情况，亲切慰问坚守在“假日学校”的志愿者，感谢他们的无私奉献。刘永成还向孩子们赠送了文体学习用品，祝他们度过一个平安、健康、

充实的假期。

据了解，为助力“双减”政策，今年暑期以来，我市各级关工委进一步加大暑期“假日学校”办学力度，目前全市已开办“假日学校”145所，1000余名“五老”以及大学生、在职教师和社会志愿者共同参与了教育管理活动，预计到8月份参加学习和活动的青少年将超10000人。“假日学校”课程设计坚持“五育”并举，结合传统文化、安全自护、法治科普、文明实践等内容，集知识性、实践性和趣味性于一体，让孩子们在丰富多彩的教育活动中拓展素质能力。

乱停车 乱扔垃圾 毁坏绿化 车站周边不文明现象“扎堆”



■本报记者 胡张远

昨天上午，记者在铁路余姚站、余姚北站及余姚长途汽车站、公交文山路站周边进行走访，发现乱停车、乱扔垃圾、毁坏绿化等不文明现象突出。

上午9时，记者来到位于余姚站东侧的三官堂路，看到不少共享单车、自行车、电动车、私家车随意停放在道路两侧、人行道、斑马线上。道路东侧路面上随处可见破损和污迹，还有散落的垃圾、堆放的杂物、杂乱的线缆及一个个脏兮兮的铁皮桶。这些铁皮桶被当作垃圾桶使用，里面垃圾混投。沿街店铺跨店、占道经营现象严重。

进入余姚站停车场，记者看到出站口岗亭北侧堆放着大量杂物，不远处的护栏上挂着拖把、衣服等物品，部分车辆未按停车线规范停放。站内店铺同样存在跨店经营、堆放杂物等现象，地面上零星可见烟蒂、餐巾纸、塑料瓶等垃圾。

随后，记者来到公交文山路站西江东路附近，看到大量机动车、非机动车乱停乱放。地面和绿化带上随处可见废弃口罩、旧塑料等垃圾。路牌杆、路灯杆、车站外墙甚至行道树干上，贴有不少圆形小贴纸，外墙上还印有大量办证刻章的广告。

公交站出入口路面存在破损情况，东侧店铺周边线缆凌乱、杂物堆积如山，部分标语牌等公共物品损坏严重。绿化带经长期践踏、碾压，裸露出大片黄色的泥土，上面还散落着不少垃圾。

上午10时许，记者来到余姚北站南广场附近，站南路路边绿化带裸露着大片泥土，几辆非机动车没有停放在规定区域，地上零星可见烟蒂等垃圾。记者行至余姚北站北广场，看到出租车专用通道东侧绿化带有一条长达数十米的细长“走道”，上面的草皮已被碾压殆尽，只有泥土裸露在外。附近绿化带里也有几条“捷径”，周边散落着果皮、烟盒、饮料瓶等垃圾。

在出租车专用车道附近，记者看到有几处护栏变形、破损严重，一分钟内就有三四人直接从损坏的护栏中间钻了过去。站北路与社会车辆送客通道相连处的路面有明显破损痕迹。路边，大量机动车、非机动车无视指示标识和禁停线乱停乱放，绿化带里散落着不少垃圾。

长途汽车站附近，车辆乱停乱放、路面破损等情况同样存在。记者沿金盛北路南行，一路看到了乱张贴的小广告及破坏绿植、乱扔垃圾等不文明现象。



致敬老兵

昨天，市退役军人服务中心和市四明红心志愿服务队在市舜辰老年公寓开展“红星照我心”致敬老兵感恩活动。少先队员向老兵代表献鲜花，文艺爱好者表演了舞蹈、戏曲等节目，共同庆祝中国人民解放军建军95周年。

记者 黄静波摄

一直以来，宁波舜韵电子有限公司秉持“忠恕感恩、敬业执事、创新至善”的企业宗旨，在做强产业的同时，肩负社会责任，积极参与慈善事业。今年，舜韵电子与市慈善总会签署“共富帮扶”慈善冠名基金捐赠协议，设立规模为1200万元的全市首个“共富基金”，用于助残、助困、助学、助医、助老等慈善公益项目，携手共同富裕。

全市首个关爱员工基金在舜韵电子成立

本报讯（记者 黄卢锦）近日，宁波舜韵电子有限公司成立规模30万元的“兰祥”基金，为打造“人人可慈善，人人皆慈善”标杆区贡献企业力量。据市慈善总会相关负责人介绍，这是我市首个企业关爱员工基金。

“兰祥”基金旨在通过有效运作，为人职满一年及以上的员工提供助医（残）、助康复、意外资助和慰问、奖学等方面的资助和奖励，进一步传递慈善文化，关爱员工，增强员工的认同感与幸福感，营造合作共赢、同舟共济的“幸福舜韵”氛围。基金成立仪式现场，员工代表上台捐款，筹措善款

28000元。

为确保基金用在实处，舜韵电子明确基金使用细则，成立专班，加强对基金的监督使用和管理，所有支出均在泗门慈善分会宁波舜韵电子“兰祥”基金中列支，使用情况由该公司工会每年两次向全体员工通报，做到善款善用、公开透

“顽疾”还需及时“治”

越人

昨天，《余姚日报》对城区部分小区存在的乱停车、楼道堆物、“飞线充电”等不文明现象进行了曝光。笔者观察到，不仅报道中点到点的4个小区存在这些乱象，其他小区同样存在。那么，治理这些“顽疾”有什么好方法呢？

这些不文明现象之所以被称为“顽疾”，除了延续时间长外，还有一个特点是如果整治不彻底，容易复发、重新蔓延。这些“顽疾”不仅影响小区环境，成为文明城市的“瑕疵”，而且存在诸多安全隐患，影响居民群

众的生活质量。居民群众要求整治这些乱象的意愿十分强烈。其实，有关部门对这些乱象也进行过多次整治，但正因为这些“顽疾”具有反复“发作”的特性，整治了一阵后，这些不文明现象又会重新出现，令人头痛不已。因此，要有效巩固整治成果，防止“顽疾”复发，在职能部门继续加大整治力度的同时，发挥居民群众的主体作用显得十分重要。

防止“顽疾”出现，居民群众平时要及时“查”。社区或物业管理单位可以组织热心市民经

常性地对小区环境进行深入检查，及时发现各类不文明现象。及时“查”后要及时“报”。对发现的各类不文明现象，居民群众要及时上报给职能部门，借助职能部门的力量及时整治，防止不文明现象扩大。在及时“查”、及时“报”的同时，居民群众也要主动地及时“治”。及时阻止不文明现象的发生，比如看到有人乱停车及时阻止，看到有人乱扔垃圾及时提醒规范投放垃圾，这些都是及时“治”。及时修补基础设施出现的缺陷，比如铲除地面上的青苔，清除楼道中的堆放物，同样是及时“治”。

